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VIRGIL CATARGIU 

Concepţia istoricului asupra societăţii este integralistă. Vasile 
Pârvan ia în considerare toţi factorii susceptibili de a influenţa existenţa 
şi evoluţia socială. El vorbeşte de acţiunea "factorilor materiali'' (cosmici, 
economici, demografici) şi a" factorilor ideali" (factori culturali, volitivi, 
etnici şi idei politice, juridice, filosofice, religioase, etice, estetice, ştiin
ţifice) sau "spirituali". Cu toate că a în considerare toţi aceşti factori şi 
îi raportează în permanenţă la întreg istoricul societăţii, instituie în cele 
din urmă o ierarhie ontică şi funcţională între ei. Deşi uneori tinde să 
acorde un rol mai important "factorilor materiali", factorilor cosmici, el 
nu se îndepărtează niciodată prea mult de ideea scumpă lui, a însemnă
tăţii şi valorii factorilor ideali, culturali, volitivi. 

* * 
* 

V. Pârvan ar dori întemeierea unei societăţi mînate de intenţii şi 
mai puţin de transformările şi contradicţiile structurii economice, a unei 
orînduiri în care oamenii - spirite pure sînt animaţi în acţiunile lor de 
motive extramateriale. "Scopul suprem al luptei noastre -declara isto
ricul Vasile Pârvan - e spiritualitatea vieţii marelui organism social-po
litic şi cultural creator, care e naţiunea. Mijloacele întrebuinţate de noi 
sînt exclusiv de caracter social-cultural şi pleacă din izvorul unic al idea
lismului naţional. Metoda noastră e aceea a cultivă1)i şi selecţionării 
sufletelor superioare, prin punerea la probă a fiecărui individ, care ne 
este încredinţat, cu piatra ele încredere a cultului ideii". 

V. Pârvan a cultivat un ideal de mare nobleţe şi valoare moral{\ 
Negarea realităţilor existente în Romfmia acelei vremi, chemarea la înno
ire nu a îmbrăcat la el forma dezlănţuirii primitive, huliganice, ci a deş
teptării forţelor creatoare ale naţiunii în clrecţia sporului ele bunăstare şi 
civilizaţie, ce îl vedea realizat prin afirmarea nestingherită a personali
tăţii şi libertăţii umane, plin ridicarea claselor de jos, prin înlătmarea 
flagrantei inegalităţi şi asupriri sociale, prin cultură. Cultura va dărui 
maselor conştiinţă. Atunci ele nu se vor mai lăsa antrenate la orice suges
tie sau dispoziţie dirigentă, nu-şi vor manifesta sentimentul total la cere
rea şi iniţiativa unor demagogi. Istoricul revendică "cultura extensivă, 
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pentru cei nenumăraţi, care sînt exploataţi de capitalişti în munca lor şi 
de demagogi în gîndul lor". 

V. Pârvan şi-a arătat permanent dragostea pentru clasele năpăstuite 
şi nemulţumirea faţă ele inegalităţile sociale ale vremii sale. El apreciază 
că "sclavia social-economică" este "mai gravă decît sclavia individuală 
antică" ~i constată că "mizeriile fără nume ale vieţii de lucrător de uzină 
au pornit a sfîşia trupul omenirei martirizate de goana nebună după o 
cît mai mare producţie" Istoricul manifestă o înţelegere caldă, pasio
nată, dar destul de superficială, p. condiţiei specifice a proletariatului în 
societatea burgheză, a intereselor şi aspiraţiilor, împotriva capitalismu
lui, dusă de "sindicalism şi de socialismul revoluţionar accentuează în pri
mul rînd interesele proletarilor, ba mai mult, incă numai pe a celor de 
oraşe, accentuează aproape exclusiv partea materială a vieţii, cea spiri
tuală fiind făcută sclava eudemenismului vegetativ, in sfîrşit accentuează 
egalitarismul negînd realitatea socială, prin excelenţă culturală, a varie
tăţii aptitudinilor omeneşti. Folositoare pentru lupta împotriva tradiţio
nalismului oligarhic, solidaritatea proletară conţine în ea elementul sim
patetic al fraternităţii întru necazuri a omenirii, iar strîmtimea de vederi 
a acestei solidarităţi e compensată prin binele care-I face, ajutînd la libe
rarea spirituală a marilor mase nenorocite. Dimpotrivă solidaritatea bur~ 
gheză şi cea aristocratică au aşa de puţin merit pentru a-şi apăra dreptu
rile şi privilegiile lor încît solidaritatea aceasta aproape nu manifestă 
altceva decît strîmtime de vederi" 

Ponderea simpatiilor lui V. Pârvan s-a îndreptat asupra ţărănimii, 
clasă majoritară pe atunci în structura sociaUt a ţării, care în concepţia 
istoricului reprezenta tradiţia, elementul specific al neamului. 

Cred că nu este lipsit de semnificaţie faptul că în cabinetul de la 
Universitate al profesorului au avut loc preliminariile constituirii Parti
dului Ţărănesc. Acest partid, în pelioada iniţială a activităţii s:ale, se 
situase la stînga burgheziei. Mulţi intelectuali străini de manevrele poli
ticieniste ataşaţi cu ardoare la ideea îmbunătăţirii stării materiale şi cul
turale a maselor ţărăneşti au aderat la ideologia cu antecedente în popo
ranismul lui C. Stere şi al "Vieţii Româneşti" ce propunea largi reforme 
democratice. V. Pârvan a avut convingerea c2t o ţărănime avînd acces la 
cultură şi cu o bună stare materială va "înlocui burghezia semidoctă de 
cultură cosmopolită. Deci văd politica viitorului în sporirea amestecului 
activ al ţărănimii în politică, în conducerea statului... In această mişcare 
spre cultură văd un rol pentru intelectuali dar cu condiţii să părăsească 
burghezia pentru ţărănime'' Istoricului i s-a propus conducerea acestui 
partid, clar "a declinat această onoare ... în atmosfera noastră morală, unde 
o viaţă de perfectă corectitudine politică şi morală e un anacronism, unde 
sinceritatea e o prostie şi devotamentul o crimă" 

V. Pârvan a nutrit oroare faţă de politicianismul burghez în care 
ipocrizia, demagogia, oportunismul erau "calităţile" esenţiale afirmării 

în viaţa social-politică a ţării. Rareori în cultura noastră un cărturar a 
trăit mai tragic o asemenea criză de integrare în societatea burgheză unde 
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"iubirea ideii este un lirism deplasat în lumea în care timpul e bani". 
El trăieşte sentimentul acut al alienării muncii intelectuale. Comerciali
zarea culturii, transformarea sentimentelor şi a creaţiei în marfă sînt 
caracteristice capitalismului. "Deprins a cumpăra Inteligenţa cînd are 
nevoie de dînsa, pentru înmulţirea averii, ori înfrumuseţarea vieţii, capi
talismul nu o socoteşte ca un rival" - arată istoricul. Criticînd societa
tea burgheză contemporană lui, istoricul evidenţiază că "ţinuta oricărei 
cheltuieli de energie în lumea actuală e sporirea productivităţii. O mon
struoasă stoarcere a tuturor puterilor pămîntului şi omului, ca să dea 
cît mai mult material asimilabil pîntecului şi poftelor inferioare. Orice 
idee e vdorată după interesul pragmatic pe care-I deşteaptă. Orice insti
tuţie ideală a societăţii e mecanizată industrial". In conoepţia sa, d·ez
voltarea tehnicii şi a producţiei antrenează o alterare a valenţelor umaniste 
ale culturii şi deplasează într-o manieră iraţională accentul dinspre crea
ţie spre consum, spre un cît mai mare confort şi producţie. 

V. Pârvan a fost un spirit superior, conştient şi angoasat de trista 
sa existenţă în societatea burgheză. "Viaţa sa înMţată, luminată, plină de 
rezistenţă morală stoică, e simbolul unei nobile existenţe omeneşti. 
Intr-o lume de ignoranţă şi urît, el a prtat candela adevărului şi a fru
museţii ; într-o vreme de mare zbucium şi domnie a egoismului brutal, 
el a trăit o viaţă demnă, la lumina unei etici universale". 

Cu toate că apreciază corect contradicţia fundamentală a societăţii 
burgheze arătînd că : "întreaga luptă pentru viaţă a umanităţii contem
porane se dă între Capital şi Muncă", datorită neîncrederii sale în poli
tica de partid, cel care credea că "de la mult regretatul Iacov fiul lui 
Abraam politica omenească se rezumă într-o singură noţiune : a înşela 
pe aproapele, a păcăli etc.", a limitat rolul intelectualităţii la o acţiune 
de culturalizare şi de "spiritualizare" a naţiunii. El era de părere că inte
lectualul nu trebuie să cedeze împrejurărilor de moment, ispitei antre
nării lui la poliiica diferitelor partide, ci el trebuie să-şi creeze şi să-şi 
păstreze o autonomie, capacitatea unei raţiuni imparţiale şi de larg orizont. 
Datoria intelectualilor este de a îmbunătăţi viaţa umanităţii prin cultură 
şi reformă socială şi morală. De altfel, V. Pârvan este unul din fonda
torii publicaţiei Arhiva pentru ştiinţa şi reforma socială (1919), organul 
Reformei sociale din care a răsărit Institutul social (1932) condus de Di
mitrie Gusti. Primul număr al Arhivei... începe, după introducerea lui 
D. Gusti, cu studiul istoricului, 1 deile fundamentale ale culturii sociale 
contemporane. 

Cu toate că apreciază că "sindicalismul şi revoluţia socială sînt orga
nismul şi aparenţa muncitorimii chinui te", el nutreşte rezerve faţă de 
revoluţia socială, avînd mereu în conştiinţă imaginea revoluţiei socialiste 
ruse pe care n-a ţnţeles-o decît parţial şi din care a reţinut violenţa 
şi excesele proletcultiste. El apreciază că în această revoluţie "cei săraci, 
cei înfometaţi, cei nenorociţi... din robi, ei au devenit tirani sîngeroşi. Din 
exploataţi, ei au devenit exploatatori. Şi pînă şi roadele geniului creator, 
în artă şi ştiinţă, ale vremurilor trecute, au fost nimicite fiindcă erau 
rude bune cu foştii stăpînitori, deveniţi acum martiri". 
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V. Pârvan cossidera propagarea marxismului în condiţiile înapoierii 
economico-culturale a popoarelor Rusiei ca fiind sinonimă cu "otrăvirea 
sufletelor lor cu idei prea înalte pentru capetele lor obtuze" ; de aceea 
nu era de acord şi nu înţelegea "abuzul, crima, trădarea şi distrugerea 
nebună care întovărăşeşte orice revoluţie, aşa-zisă idealistă, a maselor 
populare". 

Dar, în acelaşi timp, compara "mişcarea socială contemporană mate
rialist-comunistă", ca amploare şi intensitate, cu "transformarea repede 
a lumii antice prin ideea creştină îndeosebi prin etica ei socială popula
rizată" şi cu "agitaţia uriaşă a Europei prin ideea reformei". 

Asupra particularităţilor şi trăsăturilor specifice ale viitoarei revoluţii 
ruse s-a pronunţat, de altfel, şi Engels, într-o scrisoare către N. Fr. Dani
elson. Comparînd situaţia din t~meric<! cu cea din Rusia şi perspectivele 
revoluţiei în cele două ţărl, Engels ar{tta "că în Rusia revoluţia va trebui 
să fie mult mai violent{t şi mai radicală şi să pricinuiască suferinţe infinit 
mai mari decît în America. Intel·ectualul V. Pârvan a nutrit oroare 
faţă de violenţă şi ură c[lci "Sînt lacrimi destule pe lume. Şi tragedie 
cumplită, mai tristă ca toate po2mele scrise, e viaţa noastră în ură". 

Neînţelegerea deplină a revoluţiei ruse se datorează nu numai uma
nismului absolut şi abstract de care era animat V. Pârvan, ci şi unui 
resentimentul pe care îl încerca intelectualul format la cultura occiden
tului faţă de Rusia, în special, şi Asia, în general, pe care le considera 
inferioare ca evoluţie socială şi culturală, izvor al migraţiilor asupra 
Europei şi mai întîi a patriei sale. Acest resentiment se explică şi prin 
aceea că, după V. Pârvan, catastrofa noastră în primul război mondial, 
ocuparea a 2/3 din ţară, s-ar fi datorat şi cleficienţei aliatului din Răsă
rit. Şi această cauză particulară, care punea sub semnul întrebării nu 
numai idealul desăvîrşirii unităţii naţionale, ci însăşi menţinerea stJ.tului 
naţional 1-a determinat să aprecieze revoluţia rusă ca inoportună. 

Aceasta nu înseamnă că V. Pârvan a fost un conservator. Ferma lui 
convingere în instaurarea unei orînduiri sociale mai bune se datorează 
analizei contradicţiilor modului de producţie capitalist, ci unei înclinaţii 
generoase, sesizării caracterului inuman şi imoral al exploatării maselor 
asuprite. Militantismul de care dă dovadă V. Pârvan nu era un factor 
de stabilizare a societăţii vremii sale, ci un mijloc ele schimbare a ei. 
Dar schimbarea V. Pârvan nu o vedea prin revoluţie. Revoluţia era sino
nimă pentru el cu violenţa. Dup~t el, revoluţia declanşează "instinctele 
populare de violenţă pasionată, de clarificare brutală, de înnoire catastro
fală, de justiţie orb-elementară, de simbolizare mistică a ideii formale". 

Pentru intelectualul mnanist, revoluţia, îndeosebi revoluţia rusă, a 
fost o deziluzie, deoarece el nu a văzut sensul profund al evenimentelor, 
ci numai distrugerea şi vărsarea de sînge. El nu a apucat să vadă marile 
realizări ale revoluţiei. Din cauza condiţiilor specifice Răsăritului, el s-a 
îndoit de victoria definitiv[t a socialismului. După el "socialismul biru
itor în Răsărit - cel puţin ca experienţă politică trecătoare - începe 
prin a distruge tot ce nu e primitivi tate şi bestialitate de masă amorfă". www.cimec.ro
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Trebuie să mentionăm că aceste rînduri sînt scrise de V. Pârvan 
în toiul războiului civil din Rusia. In lucrarea Ideile fundamentale ale 
culturii sociale contemporane, din 1919, V. Pârvan, profetizînd şi scrutînd 
viitorul şi evoluţia societăţii umane, apreciază că societatea comunistă 
va lua locul celei capitaliste, văzînd în solidaritatea proletară singurul 
ajutor de emanciparea maselor şi, totodat[t, ilustrează caracterul contra
dictoriu al progresului social. 

V. Pârvan nu a reuşit să dep[tşească unele prejudecăţi ale ideologiei 
burgheze în ceea ce priveşte fizionomia societăţii comuniste. După el 
"cel mai desăvîrşit colectivism nu poate împiedica, ba dimpotrivă este ne
voit să creeze, pentru conducerea societăţii comuniste, care va lua locul 
locul societăţii capitaliste actuale (subl. ns.), o nouă aristocraţie încă mai 
tiranică decît cea a statului actual, întrucît nemaiexistînd clase sociale 
deosebite şi deci partide politice deosebite, nu va mai fi nici o înfrînare 
şi nici un control al autorităţii conducăto=:tre, care, încă în plus va avea 
şi pretenţia - absolut necorespunzătoare realităţii - de a lucra, adică 
de a porunci, în numele întregii societăţi". Să nu ne imaginăm că aceste 
păreri ar duce implicit la elogiul societăţii şi democraţiei burgheze. El 
arată că societatea burgheză "a creat un sistem de exploatare a indivi
dului, pec are azi în mijlocul marilor curente de idei file-individuale 
l-am putea numi de-a dreptul odios". 

Intelectualul şi umanistul V. Pârvan înstrăinat în societatea burgheză 
a fost martirizat la "gîndul că şi astăzi încă se face sistematic educaţia 
unei clase spre a stăpîni şi împila pentru a avea cît mai multă bucurie în 
viaţă, şi educaţia altei clase spre a fi supusă, umilită, răbdătoare şi har
nică, pentru a da cît mai mult material brut de plăcere şi desfătare stă
pînilor ... lipsa de oameni liberi, conştienţi de egalitatea deplină între ei, 
cu suflet întreg, senin, drept, frumos - această mare durere a neamului 
nostru" - i-a fost un chin. 

V. Pârvan a făcut parte dintr-o generaţie ce a nutrit convingerea că 
se află în stăpînirea nnui adevăr propriu : idealul desăvîrşirii unităţii 
naţionale şi a integrării României în circuitul civilizaţiei moderne. Intreaga 
sa viaţă a fost dăruită muncii şi numai muncii, propăşirii culturale a 
naţiunii române, îmbunătăţirii stării celor "umili şi harnici". Istoricul a 
încercat să-şi asume rolul de apostol al unei reforme morale şi sociale. 
El nu a cedat ispitelor ce atrag pe omul comun. Prin muncă severă si 
voinţă eroică s-a pus în slujba unui ideal social şi naţional. Atitudine'a 
critică faţă de societatea (burgheză) în care a trăit, aprecierea aspră a 
timpului contemporan ne ilustrează direct şi implicit care erau valorile 
apărate şi c.e sistem axiologic propunea, V. Pârvan - intelectual repre
zentativ al categoriei de mari savanţi şi cărturari misionari ai poporului 
român. 
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VASILE PÂRVAN SUR L'EVOLUTION SOCIALE 

Resume 

L'historien Vasile Pârvan prend en consicleration tous les facteurs suscep
tibles d'influencer l'existcnce et l'evolution sociale. Dans le cadre de cette concep .. 
tion integraliste il arcorde un r6lc plus important aux facteurs ideals, spirituels, 
cultureles, volitifs. L'historicn desirerait lu fonclation d"une societe determinee par 
des intentions ct moins par de transfo.rmations et des contradictions de la struc
ture economique d'une organisation ou les hommcs - des esprits pures so 
animes dans leurs actions par des motifs extramateriels. Vasile Pârvan, ayant 
une attitude critique envers la societe burgeoi il s"est manifeste la confiance 
dans le progres social et la viction dans l'instauration d"une societe meilleure. 
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